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A gauche de la figure 176 est représentée schématique-
ent une génératrice bipolaire de courant triphasé. Le
Mutor de la machine comporte trois enroulements compor-
finl lo méme nombre de spires et décalés de 120° (pour une
Mnchine bipolaire). Les lettres A, B et C désignent les entrées
N onroulements et les lettres X, Y et Z leurs sorties. Le
Amp magnétique est produit par I’enroulement monté

§ 103. COURANT TRIPHASE

Parmi les systémes de courants ‘woqqummm c'est
courant triphasé qui est le plus umvmbﬁﬁ.
Le courant triphasé est obtenu comme suit. roammao i
un champ magnétique uniforme o&w par les poles / |
(fig. 175) on place trois spires &mwomm.mm ormmzum soud
angle de 120° par rapport a 'autre et si on fait tourner

— | e
N
ﬁmv\l\, TH W NN mN m.w
9 “ £
\ VWA\I]IW“N hw + .“hh‘u“ N@Qa + MQQGE* :
\ M\ 120° | i Q
: S=ssenm== AR "
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tha \\ /”/F?Q‘a / \ "
o Déph a
N V“Ar%\” b %omgmmmnm, \wﬂ
N
ZE %:L[ L ,m
|
S Fig. 176. Production de courant triphasé
"
i oo e e o &

'
Fig. 175. Rotation des spires dans un champ magnétique uni 0 rotor. Par I'intermédiaire des balais et des bagues on
i ljue aux extrémités de cet enroulement une tension

spires a une vitesse angulaire constante, elles sont lo lnile provenant d’une génératrice A courant continu
des F.E.M. induites qui sont également déphasées do lo ou d’un redresseur. Le rotor de la génératrice est
Si I'on admet que la phase initiale de la premiére NG par un moteur primaire (une turbine A vapeur,
soit nulle, les F.E.M. dans les spires seront exprimé lurbine hydraulique, un moteur & combustion interne,
les équations suivantes: , #on champ magnétique coupe les enroulements stato-
ot induit dans ces derniers des F.E.M. sinusoidales.
I ln méme figure, & droite, on voit les courbes repré-
Il la variation des F.E.M. induites dans les trois
loments. La position dans laquelle est représenté le
“luns la partie gauche de la figure est montrée dans
l0 droite en pointillé ae,. A cet instant, la” bobine I

Vo au-dessus des milieux des péles de I’électro-aimant,
F.E.M. En pratique, pour obtenir un courant W

i

ey = Eyy sin ot ;

ey = Ems sin (ot —120°) ;

e3 = Ep3sin (ot — 240°). 4
La figure 175 (a droite) présente le diagramme v

des F.E.NI. des trois spires. Comme nous avons d

13 J8RECRr dos, vectours extegale 2 1u. vAISHNE lour de la F.E.M. induite dans cette bobine est maxi-

AR WL ’ : ol la F.E.M. est dirigée, selon la régle de la main
MHW stﬁm mﬁmowumﬂmﬂmaoﬂ. MMMWHVMMM@MJJMMWMEHHWm%%“p‘ . , lo la sortie de la bobine vers son entrée. La F.E.M.
écalés de un pa . |

ket hase lobine 77 est déphasée en arriére de 1/3 de période par
STBRETEntS A6 Bliase | 0% tout, simplamciE— Il I la F.E.M. de la bobine I et la F.E.M. de la bobi-
génératrice. i
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ne ITT retarde sur la F.E.M. de la bobine IT aussi de 1/

période.
Les bobines IT et ITI se trouvent dans la zono d'ng
du pole sud de 1'électro-aimant du rotor et, de ce fall

&..._ 0il le courant de phase (simple);
£ vsl la tension de l'enroulement de phase de la géné-
ratrice ;

i ol I'impédance d’une phase du récepteur.

F.E.M. induites dans ces bobines mo:ﬁ,&ammmm do
entrées vers leurs sorties. ] 3 y g .
On peut obtenir trois sinusoides, analogues a cellon | , A
quées sur la figure 176, en faisant tourner trois voel ] »N wa.
| w5y — =y
Vi
aﬂ\\wf{w Bk
° - | Recepteur
n Géndratrice

s

_ . ~

; .r/_ |_r . Fig. 178. Systéme triphasé & six fils

‘1 N.Mba_/ Ly ? 3
|| _

Aystémes non liés & courant triphasé ne sont pas

1

L ..___.:___:_:o:ﬁm. de phase des génératrices et des récep-
I8 courant triphasé (moteurs, transformateurs, etc.)
Untos soit en étoile, soit en triangle.

270°

Fig. 177. Construction de trois sinusoides déphasées do [

tation de troi teurs décalés de 120°
par rotation de trois vecteurs décalés de {104 MONTAGE EN ETOITE

représentant, a 1'échelle choisie, la valeur maxin
la F.F..M. dans les bobines du stator et décalés d
I’un par rapport a l'autre (fig. 177). fi

Tout ce que nous venons de dire sur les forces éle
trices est valable aussi pour les courants et les W
Conformément a la définition générale donnée pli
notons que le systéme de trois F.E.M. alternatives d

fréquence et de méme amplitude, déphasées 'une |
port & I'autre de 120° AWV , est appelé systeme triphai
trique. I

Les enroulements de phases de la génératrice com
le méme nombre de spires et sont confectionnées
de méme section. Les F.E.M. induites dans ces entol
seront égales en grandeur. Si chacune des trois j Wi ost appels sysiéme triphass 3 R

la génératrice débite sur une charge indépendante (I Blipurant Lo sysiome triphasé non 1ié (fig. 178

on aura un systéme triphasé non lié. Dans ce cad, B8 triphasé 3 ¢ Y :
ratrice est lie au récepteur par six fils. D'aprd phase a quatre fils (fig. 179), on remarque

4’Ohm 1o courant. traversant. une; phase/ el 8 promier cas la ,mo:oﬂob du fil de retour est
Upn Wi trois fils du systéme tandis que dans le second

s = —.__ _m...,“_s.o uniquement. Lors du fonctionnement
on i 10 lil neutre est parcouru par un courant égal

juo los enroulements de phase d’une génératrice ou
Woplour sont connectés de facon que les sorties des
Wients soient réunies en un point commun et les
ion onroulements soient reliées aux fils de ligne
montage appelé montage en étoile et désigné par rw
Hur la figure 179, les enroulements de la géné-
ol coux \mz récepteur sont couplés en étoile. Les
#ont réunies les sorties des enroulements de phase
falrice ou du récepteur sont appelés respectivement
Wlres de la génératrice (0) et du récepteur (0").
L points O et 0" sont réunis par un fil appelé fil
i lrois fils restants du systéme triphasé venant
Mdratrice au récepteur sont appelés fils de ligne.
Ulrico est ainsi liée au récepteur par quatre fils.

e
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a la somme géométrique desjtrois courants: I,, Iy et Ig
eiza=d. que N.o = .N.»P IT th X_-n .N.Q.

Les tensions mesurées entre les entrées des phases de la
génératrice ou du récepteur et le point neutre ou le fil
neutre sont appelées tensions enire neutre.et phase ou ten-
sions simples et sont désignées par U,, Ug, Uc ou, sous la
forme générale, Uyp. Trés souvent, on donne les valeurs
des F.E.M. des enroulements de phase d’une génératrice.
Elles sont désignées par E,, Eg, E¢ ou| Epp.

NGQEHN\A — Filde :.Q:m

Point neut oo N_\g eom i
oint neutre de sl oh o = . i
la génératrice  O[X <—Io=Ip+Ig*I¢ _ Fil :w:?.m m\ n@ﬁﬁ%%h.ﬁﬂ

A

i b S
Ion  Iph

com=1g —= Fil de ligne

Lsom=lp, == Fil de ligne
Génératrice Récepteur

=

Fig. 179. Systéme triphasé a quatre fils

Si I'on néglige les résistances des enroulements de la
génératrice, on peut écrire:

Eo=U,; Eg=Ug; Ec=Ug; NE.HQE_.

Les tensions mesurées entre les entrées des phases 4 et B,
B et C, C et A de la génératrice ou du récepteur sont appe-
1ées tensions entre fils principauz ou tensions composées et sont
désignées par Uup, Uge, Upa ou, sous la forme générale,
Ugom- Les fléches sur la figure 179 indiquent le sens positif

choisi du courant qui, dans les fils de ligne, va de la géné-

o

ratrice au récepteur et dans le fil neutre, du récepteur a
la génératrice.

Un voltmeétre connecté aux points A et B indique la
tension composée U,p. Puisque les sens positifs des ten-
sions simples Uy, Uy et Uy ont été choisis a partir des entrées
des enroulements de phase vers leurs sorties, le vecteur de
la tension composée U,y est égal a la différence géo-
métrique des vecteurs des tensions simples U, et Ug:

NI\\V.N T .IQJw[ NI\N.
308
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Par analogie on peut écrire:
Upe =Up—Uc;
Uoa=Uc—Uj,.

On peut donc dire que la valeur instantanée de la tension

composée est égale a la différence des valeurs instantanées
des tensions simples correspondantes. Sur la figure 180,

b

Fig. 180. Tensions simples et com-  Fig. 181. Relation entre
posées dans un montage en étoile les tensions mE%_‘om et les
; ? tensions composées dans

un montage en étoile

la soustraction des vecteurs est remplacée par la composi-
tion des vecteurs:
Uy et —Ug; Up ot —Ug; Ug et —Ua.

Le diagramme vectoriel montre que les vecteurs des
tensions composées forment un triangle fermé.

La relation qui existe entre la tension composée et la
tension simple est indiquée sur la figure 181:

Upgc = 2Ug cos 30°,
V3
2
Uil B8

mais puisque cos 30°=-5-, on a:

ou, en général, i
Ucom= .—\war.
309




Il en résulte que dans le montage en étoile la tension

e . . .
composée est égale & )/ 3 fois la tension simple.

Dorénavant, en parlant de la tension dans les circuits
triphasés, nous aurons en vue la tension composée, excepté
les cas ot il en sera stipulé autrement.

Le courant traversant l’enroulement de phase d'une
génératrice ou d’un récepteur est appelé courant simple et
est désigné, sous sa forme générale, par [p,. Le courant
traversant le fil de ligne est appelé couraht composé et est
désigné, sous sa forme générale, par I¢om.

On voit sur la figure 179 que dans un montage en étoile
le courant composé est égal au courant simple, c’est-a-dire
que ' Leomi= Koni

Considérons le cas on la charge des phases du récepteur
est la méme en grandeur et de méme nature. Une telle charge
est appelée équilibrée ou symétrique. Cette condition est
exprimée par 1'égalité: ,

Zy = 29 =— 23.

La charge ne sera pas équilibrée si z; = r; = 5 ohms;
1
Zy = 0L, = 5 ohms et z; —= —- = 5 ohms, car une seule
80.&
des conditions est réalisée: celle de 1'égalité des résistances
des phases du récepteur en grandeur, tandis que la nature

des résistances n’est pas la méme (R; est une résistance

ohmique, z,= wl, est une réactance d’induction, et
.. 4 2 .
g e est une réactance de capacité).
3
& b e tasaBis o dbi
N>]IN|M. .Nm[ﬂu NQINIOI,
L= Tg=1T¢.

Etant donné 'égalité des résistances et ’identité de leur

nature, les facteurs de puissance des phases seront les
mémes :
ra 'B o]
COS (g = == COS Py =——7; COS Py =—;
P4 Z, /] P2 T ’ P3 Zc ’

COS (py = COS Py = COS P3.

En supposant que la résistance des fils reliant la géné-
ratrice au récepteur (fils de ligne) soit nulle, la tension aux
bornes du récepteur sera égale a la tension aux bornes de la
génératrice. En ajoutant a la tension de la génératrice la

310
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chute de tension dans ses enroulements de phase, on obtient
les F.E.M. simples de la génératrice.
La figure 182 donne un diagramme vectoriel des cou-
rants, des tensions et des F.E.M. pour le montage en étoile.
Nous savons que le fil neutre doit étre parcouru par
un courant égal a la somme géométrique des courants de
toutes les trois phases. La figure 183 montre les courbes

Ec

I'ig. 182. Diagramme vectoriel des courants et des tensions dans un
montage en étoile

représentant la variation des courants pour le cas d’une
charge équilibrée du systéme triphasé. Puisque la charge
ost équilibrée, les valeurs maximales de toutes les trois
ginusoides du courant sont les mémes.

FExaminons l’instant @, et pour obtenir ia valeur de
irant dans le fil neutre, prenons la somme des valeurs
tantanées des courants des trois phases. A cet instant,
|0 courant de la troisiéme phase iy est nul. La valeur instan-
tanée du courant dans la premiére phase est égale a iy et ce
courant est dirigé dans un sens. Le courant dans la deuxiéme
phase a cet instant est égal a i,, mais est dirigé dans le
pens inverse. Puisque les courants i; et i, sont égaux en
grandeur, mais sont de sens opposés, et le courant i est nul,
In somme de tous les courants est aussi nulle.
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La somme des trois courants est également nulle a
I'instant c. J ;
A Dinstant b, le courant de la premiére phase atteint
sa valeur positive maximale i;. Au méme moment, Hmm\ cou-
rants des deuxiéme et troisiéme phases i, et iz sont égaux

Fig. 183. Détermination du courant dans le E neutre Qm:m‘ un systéme
a toutes les trois phases uniformément chargées

et leur somme est égale et opposée au courant ,N.». \Hm somme
des trois courants est donc de nouveau égale a zéro.

En examinant tout autre instant, on voit que pour une
charge équilibrée la somme des valeurs instantanées des

courants d’un systéme triphasé est nulle. Le courant dans

Genératrice Recepteur

Fig. 184. Systéme triphasé a trois fils

le fil neutre est donc nul. En éliminant le fil neutre du

systéme & quatre fils on passe au systéme a trois fils du
courant triphasé représenté schématiquement par F.rm\c.
re 184. De cette facon, lorsqu’on a une charge mmérvumm..
par exemple, des moteurs triphasés, des fours triphasés,

S

etc., on améne a une telle charge seulement trois fils.

312

Les récepteurs montés en étoile avec une charge non
équilibrée des phases nécessitent un fil neutre. De tels
récepteurs, par exemple, une charge constituée par des
lampes d’éclairage, exigent quatre fils.

Exemple 1. Soit un récepteur dont les impédances des phases
sont: z4 = 5 ohms, zp = 10 ohms et z; = 20 ohms. Le récepteur
monté en étoile est branché sur un réseau de 380 V. Calculer le cou-

rant dans le fil neutre si les facteurs de puissance des phases sont les
mémes et la nature de la charge des

différentes phases est aussi la méme. I

Solution. o o
Calculons les courants simples: I I+l
0
Nb“'.f ”MO‘H@H%ANP, 104
Za 3.5 5 / e
_ Upg _ 220 {
Ip=—2=SF=24;
_Ug 220 pd
Ie=28=5r=114, I,

Puisque les courants sont dépha-  Fig. 185. Détermination du
8¢s de 120° pour construire le dia- courant dans le fil neutre
pramme vectoriel, tragons d’un point  par méthode géométrique
lrois droites décalées de 120° 1'une
par rapport & l'autre (fig. 185). Sur
.\ 8 WS:%M. portons, a 1’échelle choisie, les valeurs des courants
Ay By fC.

En composant géométriquement les courant
lo courant dans le fil neu
fgal a 31 A.

s simples, on obtient
tre /o. Dans le cas considéré, ce courant est

Les vecteurs des F.E.M. des e
Falrice représentent un systdme sy
on grandeur et déphasés de 120° 1’un par rapport a 'autre.

Sur le diagramme vectoriel le point neutre d’une géné-
filrice se trouve au centre de 1’étoile des F.E.M. simples.
I point neutre d’un récepteur monté en étoile présentant
e charge équilibrée, ainsi qu’en cas de charge déséqui-
lhrée, mais en présence d’un fil neutre ayant une résistance
Milfisamment petite, se trouve au centre de gravité du
trlangle des tensions composées. La coupure du fil neutre
ondant le fonctionnement d’un récepteur triphasé a phases
Nogalement chargées provoque une nouvelle répartition

oy courants et des tensions. Nous allons examiner cette
Jlwstion de fagon plus détaillée.

nroulements d’une géné-
métrique : ils sont égaux
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+ (ra = 0), le point neutre 0 se confondra avec le point A du

Soit un récepteur triphasé (fig. »\wmf a) dont la charge
active des phases n'est pas équilibrée. ?msmﬁobm que _m
rapport des résistances des phases du récepteur est éga

une ligne BE obtenue par suite du court-circuit et de la
coupure de la phase B, et une autre ligne CF obtenue par
suite du court-circuit et de la coupure de la phase C. La
7+ t7n:Te = 1:2:3. Déterminons la position du point ligne BE divise le c¢oté AC du triangle dans le rapport
Moﬁmﬂm %c HmOmEoE.. ) ra:re = 1:3. La ligne CF divise le ¢coté AB du triangle

En cas de mise en court-circuit de la phase A4 (fig. 186, b) dans le rapport 7y :rp = 1: 2. :

Le point d’intersection des droites AD, BE et CF est
le point neutre du récepteur 0’ pour la charge donnée
(fig. 186, d).

Il est évident que pour déterminer la position du point
neutre il suffit d’examiner les cas de court-circuit et de
coupure de deux phases quelconques.

Les vecteurs 0’4, O'B, O'C représentent les tensions
aux phases du récepteur. On voit d’aprés le diagramme que
pour une charge déséquilibrée, les tensions simples du
récepteur ne sont pas les mémes et la valeur de la tension
simple est proportionnelle & la résistance de la phase.

Le déplacement du point neutre du récepteur qui se

produit a cause d'une charge déséquilibrée aboutit a un
phénoméne indésirable dans le réseau d’éclairage. Plus
le nombre et la puissance des lampes branchées sur cette
phase sont grands et plus leur résistance sera faible, plus
leur tension simple sera donc petite et moinsleur éclat
sera intense.
Le point neutre d’une étoile du récepteur peut se trouver
4 l'intérieur du triangle des tensions composées, coincider
avec 1'un de ses sommets, se trouver sur l'un de ses cotés
ol, dans certains cas, peut étre situé hors du triangle.

Lors d’une charge déséquilibrée entre les points neutres
de la génératrice et du récepteur il existe une différence
de potentiel 00’ = U, (tension de déplacement du point
neutre).

Nous avons examiné les phénoménes ayant lieu lors
d'un déséquilibre des phases du récepteur monté en étoile
sans fil neutre. Lorsque le fil neutre existe, tous les défauts
provoqués par les charges inégales des phases disparaissent.
l/ne charge comprenant des lampes d’éclairage et branchée
on étoile exige toujours la présence d'un fil neutre, car
méme une charge équilibrée des phases & un certain moment
e garantit pas l'existence de cet équilibre pendant un
lomps prolongé.

p\

\
\
\
D

d)

m;m 186. Détermination de la position du point neutre du récepteur

diagramme vectoriel. La tension des deux autres phases

B et C deviendra alors J/3 fois cEm grande parce qu’elles
seront branchées entre les fils de ligne. En cas de coupure
de la phase A (ry = oo), les résistances des wﬁmmmm rp et wﬁ_
seront branchées en série entre Hm\m fils de ligne B et €
(fig. 186, ¢). Le point neutre du récepteur se trouvera sut
le ¢oté BC du triangle des tensions composées au point Dy
qui divise le coté BC dans le rapport rp:rc = 21531 OM
peut démontrer que lorsque la résistance de la w\rmmm ,.
passe de 14, = 0 a r, = oo, le point neutre du récepteur
se déplace suivant la ligne reliant les points 4 et D. |

Si on raisonne de la méme fagon pour la phase B ,a‘,,.
ensuite pour la phase C on obtient encore deux lignes:
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§ 105. MONTAGE EN TRIANGLE

Les génératrices et les récepteurs de courant triphasé
peuvent aussi étre couplés en aambmrm. SHEu L ik
La figure 187 représente un systéme ,am%wmﬂmm non  lié.
En liant deux par deux les fils d’un systéme non lié a six

Génératrice e Récepteur

Fig. 187. Systéme triphasé non lié

fils et en connectant les phases, on passe a un systéme tri-
phasé a trois fils monté en triangle. :

Comme on le voit sur la figure 188, le montage en trian-
gle se fait de facon que la sortie de la phase A soit

Genératrice Récepteur
Fig. 188. Systéme triphasé lié couplé en triangle

connectée a l'entrée de la phase B, la sortie de _m. phase m”
soit connectée a l’entrée de la phase C m.ﬂ la moHHSo de la
phase C a l'entrée de la phase A. Les fils des lignes sont
reliés aux points de connexion des phases.
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Si les enroulements d’une génératrice sont couplés en
triangle, chaque enroulement de phase crée une tension
composée (fig. 188). Pour un récepteur couplé en triangle,

Lis

ac
% ~lca

Igc
Iea

/T Ig

ig. 189. Courants m.mBEmm et com-

Fig. 190. Relation entre
posés dans un montage en triangle

les courants simples et

les  courants composés

dans un montage en
triangle

la tension composée est appliquée aux bornes de la résis-
lance de phase. Il en découle que dans le montage en trian-
gle, la tension simple est égale A la tension composée :

qoonn = N\ur.

Déterminons la relation entre les courants simples et
los courants composés pour le montage en triangle si la
charge des phases est la méme en valeur et en nature. Eeri-
vons les équations des courants d’aprés la premiére loi
e Kirchhoff pour les trois sommets A4’ B', C' du récepteur:

?

M>+N»Q>H~|>mw
Num+wwaMmow

To+Tpc=1Ic4;
ot
N&”Nnhwlwoww
NlmHMmol.N»mw
Io=1Igs—Ige.
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On voit donc que les courants composés sont égaux a
la différence géométrique des courants simples. Pour une
charge équilibrée les courants simples ont Ja méme valeur
et sont déphasés1'un par rapporta l’autre de 120°. En faisant
la soustraction des vecteurs des courants-simples selon les

I, A

Fig. 191. Diagramme vectoriel des courants et des tensions pour une
charge équilibrée couplée en triangle

équations obtenues, on obtient les courants composés
(fig. 189). La relation entre les courants simples et les cou-
rants composés dans le montage en triangle est indiquée
sur la figure 190.
Toom =24 oy €08 307,
Mais, puisque

cos 30° Hum.m ;

3 5
NooBHMNusHMIH._\WNEH.

Il en résulte que pour une charge équilibrée montée

en triangle, le courant composé est égal a V/ 3 fois le courant
simple.
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la figure 191 montre le diagramme vectoriel des courants
s tensions pour une charge équilibrée active et induc-
y montée en triangle. La construction du diagramme
uo fait de la facon suivante. On construit a 1'échelle choisie
in triangle équilatéral des tensions composées du réseau
[\, Ugc et Upe qui sont égales aux tensions simples du
pteur. Dans le sens de décalage sous des angles @43,
e et @ac par rapport aux tensions composées Usp, Uspc
ol /oy, on construit a 1’échelle choisie les vecteurs des
ants simples I,p, Igc et Ica.

[insuite on détermine comme il a été déja indiqué les
courants composés I, Iz et .

Exemple 2. La tension composée appliquée a un moteur triphasé
ol égale 2 220 V. L'impédance z de 1'enroulement du moteur est égale

Uram 220,
2=1052

a) b)
Fig. 192. Schéma pour l'exemple 2

i 10 ohms. Calculer les courants dans les fils de ligne et dans 1’en-
roulement du moteur si ce dernier est monté en triangle (fig. 192, a).
D’aprés la loi d’Ohm:

U
Yoy BN
4

Puisque dans le montage en triangle Ucom=Upp, on a:

220
Iph="5=122 A.

L’isolation de la phase du moteur est prévue pour une tension
do 220 V et la section de 1’enroulement de phase est prévue pour un
tchauffement provoqué par un courant de 22 A.

Dans le montage en triangle: Ioom = NE_..—\w, ¢’est-a-dire que
loom=22-1/3 = 22:1,73 = 38 A. ! :

Le méme moteur peut &tre branché sur une tension composee
de 380 V, si ses enroulements sont montés en étoile (fig. 192, b).
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Dans un montage en étoile, la tension simple est 1,73 fois plus
petite que la tension composée, car Ugom = Qn:.d\mt
Dans ce cas, on aura donc par phase du moteur:
Ucom 380 #hs
M ———=220V
V3 1,78 QL i
¢'est-a-dire que la tension d’un enroulement de phase du moteur
reste toujours égale a 220 V. . {
Le courant dans l’enroulement d'une phase reste le méme:

220 1
NUU”@I”NN >.

QUU”

En général, dans les moteurs et les autres récepteurs

de courant triphasé, on fait sortir & 1’extérieur toutes les -

Y A
> & o sl ary
i - _

a) b)

Fig. 193. Connexion des extrémités des enroulements sur la plaque

A bornes d’une machine, triphasée A
i

six extrémités des trois enroulements que 1’on peut coupler:
soit en étoile, soit en triangle. Généralement, une machine
triphasée comporte une plaque a bornes en matériau isolant
a laquelle aboutissent les six sorties. . .
La figure 193 représente le schéma de connexion des
contacts de la plaque & bornes aux extrémités des enroule~
ments d'une machine triphasée. Un jeu de trois barrettes.
de cuivre permet de changer facilement le schéma de
branchement des enroulements. i
Lorsqu’on a un moteur sur la fiche signalétique duquel
est marqué 127/220 V, ce moteur peut étre utilisé sous la
tension de 127 ou de 220 V. i
Si la tension composée est de 127 V, les enroulements
des moteurs doivent étre couplés en triangle (fig. 193, b).
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[.’enroulement de chaque phase du moteur se trouvera alors
sous la tension de 127 V. Pour la tension de 220 V, les
enroulements du moteur doivent étre couplés en étoile
(fig. 193, a) et chaque enroulement de phase se trouvera
aussi sous la tension de 127 V.

§ 106. PUISSANCE DU COURANT TRIPHASE

On sait que la puissance active d'un courant monophasé
ost calculée d’apres la formule :

P=TIUpcosp W,
ol I'py et Uypy sont les valeurs du courant et de la tension
gimples et ¢ est 1’angle de déphasage entre eux.
Pour une charge équilibrée d’'un systéme triphasé la

puissance absorbée par chaque phase est la méme et, pour
cette raison, la puissance de toutes les trois phases est:

P=3I,yUpncosgp W.

Prenons le montage en étoile. Nous avons établi plus
haut que

Teom=1Ipm; U= QE_ ﬂ\w

En introduisant dans la formule de la puissance des
lrois phases les valeurs du courant composé et de la ten-
#ion composée on obtient :

P =37 som Q._ﬂww_ oS @.
La formule de la puissance active du courant triphasé
pour le montage en étoile prend la forme suivante :
P=V'3TIconUcomcosp W.
La puissance apparente est :
8=V 3 IomUcomVA.
Pour le montage en triangle, on sait que
Ugom = q@r H
com=TIpn V3.

Iin introduisant dans la formule de la puissance des
lrois phases les valeurs du courant et de la tension com-

B1-1245 a24




